

**ВЫСТУПЛЕНИЕ  
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ФРАКЦИИ ПАРТИИ  
РОССИЙСКОГО ЕДИНСТВА И СОГЛАСИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ШАХРАЯ С.М.  
ПО ВОПРОСУ ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ АМНИСТИИ УЧАСТНИКАМ  
ОКТАБРЬСКИХ СОБЫТИЙ 1993 года**

**(23 февраля 1994 г.)**

Источник: Избранные выступления депутатов  
Государственной Думы с 1906 года до наших дней. - М.:  
Издание Государственной Думы, 2012. - С. 147-148.

Уважаемые депутаты, уважаемый Председатель Государственной Думы!

В октябре 1993 года второй раз это столетие наше общество оказалось на краю бездны - гражданской войны. Это все почувствовали. Если до этого политологи, депутаты пугали друг друга возможностью гражданской войны и никто в это не верил, то в октябре это почувствовал каждый россиянин.

По логике гражданской войны не бывает победителей, бывают только побежденные. Продолжение политической борьбы, а иногда и политической склоки на федеральном уровне приводит к параличу федеральной государственной власти.

Пока на федеральном уровне борются за власть коммунисты, демократы, националисты и так далее, российские регионы предоставлены сами себе, популярны лозунги экономического, политического сепаратизма.

Я по собственному опыту знаю, что одним из главных, а может быть, самым главным препятствием на пути урегулирования осетино-ингушского и других межнациональных конфликтов является отсутствие единой федеральной государственной власти, которая опиралась бы на моральную и политическую поддержку всего или подавляющего большинства населения страны. В этом факте продолжения политической борьбы на федеральном уровне кроется угроза государственному единству и территориальной целостности России, поэтому идея гражданского согласия, гражданского примирения имеет не только сугубо прикладной характер для каждого депутата Государственной Думы, это идея восстановления федеральной государственной власти.

До 1996 года осталось двадцать два месяца, и цель акта гражданского примирения состоит в том, чтобы договориться о правилах политической деятельности на этот период, на двадцать два месяца, и отложить свои политические претензии и амбиции до 1996 года, чтобы разрешить их не на баррикадах, а у избирательных урн. Договориться о правилах политической деятельности можно в любом цивилизованном обществе, и в нашем, надеюсь, тоже. Элементы гражданского примирения – а их надо обязательно выделять, иначе это будет абстрактный разговор – состоят в политической перемирии, в социально-экономической перемирии и в межнациональной перемирии, и в наших документах, если они будут приняты, в последующих шагах Государственной Думы, на мой взгляд, надо более четко выделить эти три элемента: первый - политическое перемирие состоит в том, что институты федеральной государственной власти обязуются не дискредитировать друг друга, не распускать друг друга и не дискредитировать тем самым власть как таковую в стране; второй - элементы социально-экономического согласия могут и должны быть реализованы в концепции социального партнерства; третий - элементы межнационального согласия должны состоять в отказе от передела границ внутри Российской Федерации, в комплексном решении проблем беженцев.

Мы выступаем за пакет из четырех документов, я это подчеркиваю. Да, наша фракция голосовала за создание парламентской комиссии, за проведение парламентских слушаний с целью изучения событий 3 - 4 октября, но давайте все-таки

руководствоваться здравым смыслом, если мы с вами хотим пойти на акт гражданского примирения. Нам же, предлагая голосовать за гражданское примирение, лукаво или нелукаво говорят: «Давайте еще дальше поковыряемся, найдем новых виновных или новых невиновных и по результатам работы комиссии вернемся к исходной точке. Если мы хотим во всем разобраться, то давайте отложим данный документ, посмотрим как поработает комиссия, проведем парламентские слушания по итогам ее деятельности и тогда будем выбирать либо гражданское примирение, либо гражданское непримирение.

Но если мы хотим на самом деле начинать с акта гражданского согласия, то надо сегодня пакетом принимать решение об упразднении комиссии по парламентскому расследованию событий 3 - 4 октября.

Мы поддерживаем выступавших с этой трибуны в том, что постановление о политической амнистии не должно распространяться на убийц, мародеров и тому подобных. Государственная Дума вправе принять постановление о порядке применения данного документа, содержанием которого являются элементы политической амнистии. Мы исходим из того, что амнистия политических деятелей, обвиняемых в совершении уголовных преступлений, не должна быть самоцелью и не должна выглядеть как акт какого-то прощения или еще чего-то подобного, мы за то, чтобы этот политический аспект амнистии был вписан в общую концепцию гражданского примирения, иначе все это не будет иметь никакого смысла.

У нас есть конкретные претензии по каждому документу, но мы будем голосовать за пакет, понимая, что это голосование не только и не столько за документы, сколько за шанс - шанс на гражданское примирение. Согласие не сводится к какому-то одному документу и даже к пакету, который мы сегодня рассматриваем, согласие - это мучительный и трудный процесс, и мы сегодня голосуем за то, чтобы начать этот процесс, а не доказывать по-прежнему, кто прав, кто виноват (а нотки таких доказательств мы уже, к сожалению, здесь услышали). Если мы выберем процесс борьбы до победного конца, то, я смею всех уверить, до общего конца тогда останется недолго!